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 נחשו מהם המספרים הטבעיים?

 

כתבו מספר רב ככל האפשר של תשובות לשאלות הבאות. עבור כל תשובה, הסבירו במה היא 

 שונה או דומה לתשובות שקדמו לה. 

. 3יתה יוהשארית ה 4 -. חילקתי ב2תה יוהשארית הי 3 -בחרתי מספר כלשהו. חילקתי ב .1

 . מה המספר שבחרתי? 4תה יוהשארית הי 5 -חילקתי ב

 

זוגי. סכום הספרות של -ספרתי וקיבלתי מספר אי-ספרתי במספר תלת-כפלתי מספר חד .2

. 12. סכום הספרות של המכפלה שקיבלתי הוא 13ספרתי שכפלתי הוא -המספר התלת

 ספרתי שכפלתי?-מהו המספר החד

 

סכום הספרות של זוגי. -ספרתי וקיבלתי מספר אי-ספרתי במספר תלת-כפלתי מספר חד .3

. 12. סכום הספרות של המכפלה שקיבלתי הוא 13ספרתי שכפלתי הוא -המספר התלת

 ספרתי שכפלתי?-מהו המספר התלת

 

ספרתי, שמורכב משלוש -וקיבלתי מספר תלת זה בזה ספרתיים-כפלתי שני מספרים דו .4

 ?שכפלתי המספרים םספרות זהות. מה

 

ספרתי, שספרת -ארבע. קיבלתי מספר 50 -ל 40במספר בין  30 -ל 20כפלתי מספר בין  .5

 ?המספרים שכפלתי םושתיים מבין הספרות האחרות הן זוגיות. מה 2דות שלו היא יחיה
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 הנחיות למורה

 

 מטרת הפעילות:

מטרת פעילות זו הינה פיתוח ועידוד של יצירתיות בקרב התלמידים בעזרת בעיה פתוחה בעלת 

מספר רב של פתרונות. מוקד הפעילות הוא המספרים הטבעיים, ארבע פעולות החשבון, סימני 

 ההתחלקות, ערך המקום. 

 התאמת הפעילות ואופן העברתה:

לתלמידי כיתה ג' והשאלות  המתאימ ראשונההשאלה הו'. -הפעילות מיועדת לתלמידים בכיתות ג'

 הבאות מורכבות מעט יותר. 

די לעורר שיח אנו ממליצים לאפשר לתלמידים לעבוד על הפעילות בזוגות או בקבוצות קטנות, בכ

עם זאת, ניתן לעבוד על הפעילות גם ביחידים. בסיום הפעילות מומלץ  על השאלות המוצעות.

 לסכם את התשובות השונות בדיון כיתתי. 

ון, או ם ופעולות החשביאת הפעילות ניתן להציע כפעילות פתיחת שיעור בנושא המספרים הטבעי

 .כשיעור העומד בפני עצמו

 שאלות לדיון:

  ?מדוע יש לכל שאלה יותר מפתרון אחד 

 ך יודעים מהי התשובה הנכונה? אי 

 ?באיזו דרך ניתן לבטא תשובה שכוללת פתרון שאיננו יחיד 

 ?איזו הכללה נוכל לערוך לגבי פתרונות השאלה 

 ?איזו אסטרטגיה כדאי לנקוט כדי לפתור את השאלה 

ר יציעו הכללה ראשונית. חשוב לאפשאשר אחרים ויהיו יתכן ויהיו ילדים אשר יציעו מגוון פתרונות, 

את השונות בין הפתרונות. באופן תחילה את שני סוגי הפתרונות, כדי שיוכלו לחוש  גלהצילילדים 

הכללה לזה יוכלו לבנות את ההבנות שלהם ביחס להכללה. חשוב להגיע בסופו של דבר 

 לשתול את הזרעים לחשיבה אלגברית בהמשך.  שמאפשרת

אחרי "דרכי קיצור". כלומר, לערוך ניתוח השאלה לגבי האסטרטגיה מעודדת את התלמידים לחפש 

לשאלה ולמאפייניה ולחשוב באופן ביקורתי על התנאים שיש לשמור עליהם )למשל, פסילה של 

 זוגיים(. -ים ואיימכפלות שאינן בעלות מספר ספרות מתאים, חשיבה על מאפיינים של מספרים זוג
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 הצעות לפתרון ולהכללות:

יתה יוהשארית ה 4 -. חילקתי ב2יתה יוהשארית ה 3 -בחרתי במספר כלשהו. חילקתי ב .1

 . מה המספר שבחרתי?4תה יוהשארית הי 5 -. חילקתי ב3

 . 59 למשל פתרונות אפשריים:

, אזי 2בשארית  3 -אם המספר שאנחנו מחפשים מתחלק באסטרטגיה לפתרון והכללה: 

, 3בשארית  4 -ללא שארית. באותו אופן, אם יתחלק ב 3 -הוא יתחלק ב 1אם נוסיף לו 

הוא יתחלק בהם ללא שארית. כלומר, המספר העוקב  1, אם נוסיף לו 4בשארית  5 -וב

. 60בו זמנית. כלומר, כפולה של  5, 4, 3למספר אותו אנחנו מחפשים הוא כפולה של 

 . 1פחות  60של  ותכפול מהצורה של:המספר אותו אנחנו מחפשים יהיה 

זוגי. סכום הספרות של -רתי וקיבלתי מספר איספ-ספרתי במספר תלת-כפלתי מספר חד .2

. 12. סכום הספרות של המכפלה שקיבלתי הוא 13ספרתי שכפלתי הוא -המספר התלת

 ? שכפלתי פרתיס-החדמהו המספר 

זוגי. סכום הספרות של -ספרתי וקיבלתי מספר אי-ספרתי במספר תלת-כפלתי מספר חד .3

. 12של המכפלה שקיבלתי הוא  . סכום הספרות13ספרתי שכפלתי הוא -המספר התלת

 ספרתי?-מהו המספר התלת

 : פתרונות

 בלבד )ראו הסבר בהמשך(.  3ספרתי הוא -המספר החד: 2הפתרון לשאלה 

-ספרתי מקיים את תנאי השאלה )לא כל מספר תלת-אם מספר תלת: 3הפתרון לתשובה 

-אזי הוא אי לא יקיים אותה(, 229מקיים את התנאים, למשל  13ספרתי שסכום ספרותיו 

 . 175. למשל, 3 -בזוגי שאיננו מתחלק 

ספרתי, -התלתמכיוון שהמכפלה המתקבלת שונה מהמספר אסטרטגיה לפתרון והכללה: 

. מכיוון שהמכפלה איננו מתאים(גם כמובן  0) כמספר החד ספרתי 1נפסול את הספרה 

לאפשרויות זוגית, נפסול את הספרות הזוגיות. נתייחס אם כן -המתקבלת היא אי

נשתמש בסימני ספרתי. -במספר התלת 9 -ו 7, 5, 3המתקבלות מהכפלת הספרות 

ספרתי -המספר התלתמספרתי ו-. המכפלה המתקבלת מהמספר החד9 -ול 3 -החלוקה ל

ספרתי -המספר התלת (.9 -אך לא ב 3 -מתחלק ב 12) 9 -אבל לא ב  3 -מתחלקת ב

 -ספרתי שבחרנו מתחלק ב-כלל. זה אומר שהמספר החד 3 -לעומת זאת, לא מתחלק ב

. נסתכל על המספרים 3הכפולות של ונשאר רק עם  7 -ו 5, נפסול את הספרות . כלומר3

לא  9. (תהיה זוגית תוצאת ההכפלהו מתאים, כי אינ 6) 9, 3ספרתיים האפשריים: -החד
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. לכן המספר 12יכול להיות ולכן סכום הספרות לא  9 -סכום הספרות יתחלק במתאים כי 

 .3ספרתי חייב להיות -החד

ספרתי. -בנקודה זו כדאי לשאול, מה היה קורה אילו המספר הראשון במכפלה לא היה חד

, ... .  3×6, 3×5, 3×4: 3( הן כפולות של 3כפי שראינו קודם, האפשרויות למספר )מלבד 

. נישאר עם 9פולה של יש לפסול את כל המכפלות הזוגיות ואת כל המכפלות שהן כ

קשה לענות על , ואילך. 7, 5: 3 -זוגיים שאינם מתחלקים ב-איבמספרים  3הכפולות של 

מכיוון שעכשיו יש לבדוק, האם מכפלה של מספר  השאלה איזה מספר יתאים במקרה הזה,

 . 13ספרתי, תניב מכפלה שסכום ספרותיה הוא -כזה במספר תלת

 ,427 ,409 ,391 ,373 ,355 ,247 ,175 ,157 ,139 מרחב הפתרונות לשאלה הוא:

445, 481, 517, 535, 571, 607, 715, 751, 805, 841 

 

ספרתי, שמורכב משלוש -וקיבלתי מספר תלתזה בזה ספרתיים -כפלתי שני מספרים דו .4

 ?שכפלתי המספרים םספרות זהות. מה

 111המספר ספרתי עם שלוש ספרות זהות הוא למעשה כפולה של -מספר תלתהכללה: 

. כלומר, אחד המספרים 111 -שווה ל 37כפול  3 -ספרתי. נשים לב לכך ש-במספר חד

ספרתי. המספר -מספר דו שהיאאו כפולה שלו  37ספרתיים שאנחנו מחפשים הוא -הדו

  .3כפולה של ספרתי שהוא -מספר דוהשני צריך להיות 

 אפשריים: פתרונות 7 ישנם

12×37=444 ,15×37=555 ,18×37=666 ,21×37=777 ,24×37=888 ,

12×74=888 ,27×37=999. 

 

ספרתי, שספרת -. קיבלתי מספר ארבע50 -ל 40במספר בין  30 -ל 20כפלתי מספר בין  .5

 המספרים שכפלתי? םזוגיות. מהשתיים מבין הספרות האחרות הן ו 2שלו היא  יחידותה

תרגיל כפל של שני השאלה עלינו להתמודד עם את כדי לפתור  אסטרטגיה לפתרון:

 לא ידועה: יחידותספרתיים בהם ספרת העשרות ידועה וספרת ה-מספרים דו

2? × 4? =  

ספרת ) .2שלו היא  היחידותספרתי שספרת -ידוע לנו שתוצאת המכפלה היא מספר ארבע

אילו מכפלות ב. לכן עלינו לבדוק של הכופלים ספרת היחידותהיחידות במכפלה מושפעת מ
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. עלינו לחפש לכן, מכפלות (2נקבל מספר שספרת היחידות שלו ספרתיים -של מספרים חד

המכפלות האפשריות(. כאשר מכפלות שנותנות מספר שאיננו  9 × 9=81כאלו )מבין 

שהמכפלה הגדולה ביותר שיכולה להתקבל  ,נשים לבבנוסף, ספרתי נפסלות. -ארבע

 , כך ששתי הספרות הזוגיות הנוספות הן האמצעיות. 1500=  30×50בטווח הנתון היא 

יתכן ובמקרה של שאלה זו, תלמידים יעדיפו לפתור את השאלה על ידי בחינה של לוח 

הכפל הסטנדרטי. דיון באסטרטגיה זו יכול להתייחס לנושאים כמו מבנה הלוח, ערך 

 המקום, וכדומה.

( נכללים 50 -ו 40, 30, 20הקצה )נשים לב לכך שלא ברור בשאלה האם גבולות 

כאפשרויות שיש לקחת בחשבון. אנו סבורים כי התמודדות יצירתית עם שאלה זו כוללת 

 תשומת לב לדו משמעות זו, ולכך שלמעשה היא איננה משחקת תפקיד בפתרון. 

 :הם האפשריים הפתרונות

22×46 ,23×44 ,24×43 ,24×48 ,26×42 ,26×47 ,28×44 ,28×49 ,29×48 ,27×46. 
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